

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes, . . . 1.00 ptas.
Fuera, trimestre, . . . 3.50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven l. s originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana, 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Martes 21 de julio de 1903

NÚM. 782

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

EL NUEVO GOBIERNO

Ha sido verdaderamente una inesperada sorpresa la solución de la crisis convertida en total, apesar de las rotundas negativas que en estos últimos días formulaban los órganos rotativos de la situación. Es indudable que algo grave debió pasar en el último Consejo, celebrado por los ministros dimitentes, al adoptar la trascendental resolución de declinar todos sus poderes en manos del jefe del Estado. Además causa profunda extrañeza que el señor Silvela, tan interesado antes en continuar llevando las riendas del poder, como factor indispensable para que la política conservadora no fracasara, ha hecho un cuarto de conversión, y en absoluto se ha negado á formar nuevo gabinete, no obstante las reiteradas instancias que se le hicieron por regias personalidades. ¿Qué ha pasado? Difícil es averiguarlo hoy; acaso pronto nos dé la prensa de Madrid resuelto el enigma.

Ahora lo difícil sera que el nuevo jefe del Ministerio, que ha debido de jurar ya, someta á la indisciplinada mayoría de las Cámaras que seguramente andaba ya descompuesta en los últimos debates habidos en el Congreso.

Si el Sr. Villaverde, en quien reconocemos grandes dotes de gobierno, consigue encauzar por el buen camino á los desleales y normalizar la desquiciada situación conservadora que de Silvela y Maura ha heredado, convendremos en que el marqués de Pozo Rubio es el político de mayor altura que se ha conocido en esta época contemporánea.

Lo que sucedera sólo Dios lo sabe, pero posible sera que resulte un gobierno de verano.

SOBRE LA CRISIS

LA FUGA

No acertamos á descifrar qué peligros, reales ó imaginarios, qué neuróticas alucinaciones amedrentan el conurbado ánimo de Silvela. Sabemos únicamente que no se va del Gobierno: ¡se fuge!

Lamentarlo la mayoría, que se ve lanzada á albueros desconocidos á los pocos meses de haber agotado energías y dinero en la conquista de las actas; pero más ha de lamentarlo la Armada, tomada como cabeza de turco de esta crisis. Triste cosa era no tener Maura; tristísima que la modestia de nuestro caudal no permita emprender la construcción de una poderosa escuadra; pero más triste todavía que las soberbias de Maura y las habilidades de Silvela y la tenacidad de Villaverde y el retraimiento de Pidal, no hayan encontrado campo más ancho donde batirse y vencerse que ese inoportuno proyecto del que quiso Sánchez Toca hacer la joya aparatosa de fin de su vida ministerial.

Silvela ha abandonado de tal modo sus deberes de jefe de partido y presidente del Consejo, que ayer—toda la Prensa lo cuenta—no pudiendo el Monarca tener constitucionalmente noticia de la crisis hasta que el presidente del Consejo le presentara las dimisiones se vió obligado á tratar del conflicto gubernamental desde las diez de la mañana, en que fué Sánchez Toca á narrarle sus temerosas cuitas. La Prensa padece un error al indicar que el señor Sánchez Toca había sido llamado al Regio Alcázar. Debíó ir voluntaria é innecesariamente.

Y si este hecho, que los malévolos pudieran interpretar torcidamente, no bastara á probar la total dejación de deberes y derechos en que Silvela ha caído, demostraría claramente la falta de noble sinceridad con que la dimisión del Gobierno ha sido explicada en el documento entregado al Monarca. El proyecto de escuadra patrocinabanlo la mayoría de los ministros. Se sospechaba que Dato y Allendesalazar, y aun esto es dubitativo, lo combatían, pero ante la actitud de los ministros, ¿por qué la crisis total? Los amigos del Gobierno responden: «Porque el proyecto de escuadra contaba, además, con la enemiga de Villaverde». ¿Y qué tiene que ver el Sr. Villaverde con los acuerdos del Gobierno? La responsabilidad del Gobierno acaba en los extremos del banco azul y no alcanza á las presidencias de las Cámaras ni á los escaños donde se sientan los personajes importantes del partido.

Verdad es que el proyecto de escuadra había de aprobarse en Consejo, para ser leído inmediatamente en el Congreso, y al darle estado parlamentario, se le sometía, no á la voluntad de Villaverde y sus amigos, sino á la de todos los diputados; pero téngase en cuenta que aunque se invoquen empujados de amor propio y de honor, era temerario y contraproducente leer proyecto de

semejante importancia, para dejarlo dormitar cuatro meses de improductivas vacaciones en el Archivo del Congreso.

Así, á espaldas del Parlamento, en pleno funcionamiento, el partido conservador ha venido urdiendo esta crisis del miedo, en la que toda suerte de personales pasiones ha sido considerada antes que el interés del país y antes que la necesidad de que sea lógico y moderado el funcionamiento de los organismos políticos.

Este Silvela, que tan fácilmente abandona á sus partidarios y se entrega á las alianzas indisolubles y tolera que los ministros de su Gabinete vayan á Palacio en demanda del Consejo y autoridad que no encuentran en él; este Silvela, que hace crisis con la triste facilidad con que hace frases, no puede continuar siendo jefe de partido, ni de grupo siquiera, y menos esperar que en noviembre ó diciembre, cuando haya pasado ese amedrentador fantasma de las elecciones municipales, esté capacitado para recoger esa confianza regia y esa jefatura que tira en medio de la plaza pública.

«Hace pocos días, Silvela hacía un programa de Gobierno en aquel apresurado término de la discusión del Mensaje. Fueron sus palabras el canto del cisne moribundo. Desde la presidencia, debía Villaverde escuchar sus palabras con burlón regocijo, porque á aquellas horas la crisis estaba planteada, y aun resuelta.

Esta crisis es una renovación del partido conservador; una orientación completamente nueva; una aventura corrida hacia lo incierto; aventura en la que Dato, el más sagaz de los conservadores, no ha querido comprometerse. Parece seguro que de los hombres civiles del nuevo Gobierno, no hay más que dos exministros: Villaverde y Gasquet.

Como si las torpezas de Silvela hubiesen logrado que se haya perdido toda fe en los hombres experimentados, se va á hacer un ensayo de verano con ministros nuevos y jóvenes que, en la pasividad de las improductivas vacaciones, consuman las energías de sus pocos años y ahuyenten esas sombras temerosas que hayan espantado á Silvela de la Presidencia del Consejo.

Este Gabinete nuevo, ó no es nada, ó es la confesión de que Maura y Silvela han fracasado rápida y brutalmente. Su decreto concordado, su proyecto de reforma de Administración local; su proyecto de creación de escuadra; cuanto imaginaron é intentaron, han sido torpes engendros; dignos del castigo que la realidad les ofrece.

Y á este fracaso se une el miedo infantil que Maura y Silvela tenían á ser derrotados en las elecciones municipales. ¡La crisis del miedo! No podía caer Silvela de modo más lastimoso.

Fué un día hombre de grandes arrogancias. Ultimamente no invocaba esfuerzos de su voluntad, sino que apelaba á los mausers de la guardia civil. Ahora, hasta los votos republicanos le dan miedo.

(De El Globo)

DUELO CONYUGAL

Los periódicos de Méjico dan cuenta de un suceso tremebundo, en que han intervenido como actores el señor don Miguel Escobedo, rico propietario de Chalula (Estado de Puebla) y su bella cuanto animosa consorte.

Es el caso que, por desavenencias conyugales, ambos esposos decidieron solventar de una vez sus diferencias celebrando un duelo en las suaves condiciones que allí se estipulan. Al efecto, después de proveerse de sendos revólvers, se encerraron en una habitación y estuvieron descerrajándose tiros hasta dar fin de sus cartuchos.

La señora de Escobedo quedó muerta en la batalla; pero antes de fallecer del todo alojó un par de balas en la frente del amado esposo, dejándolo también casi cadáver.

LOS CONCLAVISTAS

Como el cónclave que se reane para la elección de nuevo Papa puede durar días, semanas y hasta meses, porque las constituciones pontificias no fijan plazo para la elección, determinando sólo que no puede disolverse el cónclave sin haberla hecho, había que prever el modo y forma de atender á las necesidades de los electores; de aquí la servidumbre y ministros inferiores que se asignan, por decirlo así, en el lugar cerrado donde la elección de Papa tiene lugar, y en el que cada cardenal ocupa un departamento, no solo incomunicado con el exterior, sino con los de los demás cardenales.

A estos servidores se les da el nombre genérico de conclavistas. Cada cardenal tiene derecho á llevar consigo dos familiares, eclesiástico el uno y seglar el otro, para su servicio.

Este cargo, á causa de las prerrogativas y privilegios que se conceden á los que lo ejercen, es muy solicitado hasta de eclesiásticos del más elevado nacimiento, aunque tienen que hacer oficios de criado; servir la mesa á su cardenal y servirse así mismos, sin hablar ni una sola palabra, sufriendo como es consiguiente las molestias de una clausura á veces larga.

Los conclavistas son gratificados por la cámara apostólica con diez mil escudos, que reparten entre todos; pero esta gratificación nada significa en comparación de los honores y privilegios que adquieren. Los conclavistas legos adquieren la cualidad de caballeros nobles y el derecho de ciudadanía (vecindad) en Roma, y los eclesiásticos son los preferidos para los beneficios y dignidades, y se les releva de

toda clase de pago de derechos á la curia romana por bulas ó concesiones de la Dataria. Los conclavistas, en fin, no pueden ser hermanos ni sobrinos de los cardenales á quienes han de servir.

En no pocas ocasiones los conclavistas han ejercido de agentes secretos de las potencias ó de sus ministros, que han influido por medio de ellos, en el ánimo de los cardenales para la elección de Pape; por eso este cargo, al parecer tan humilde, ha servido á muchos de escalón para elevarse á las más apetecidas dignidades y altos empleos.

Menos propiamente suelen llamarse también conclavistas á todas las personas afectas al servicio del cónclave, y son las siguientes: dos secretarios, primero y segundo, un secretario y un subsecretario, dos médicos, un cirujano, dos barberos, un boticario y su ayudante, un jesuita confesor, cinco maestros de ceremonias, un albañil, un carpintero y algunos criados para la limpieza y demás servicios ordinarios.

Páginas de la Historia

EL BRIGADIER CABRINTY

21 de julio

Fué un héroe de la última guerra carlista, un soldado enérgico, incansable, activo, de los que saben llevar á la victoria á los que le siguen, de los que confían demasiado en su valor y en su genio guerrero, cualidad ésta que le costó la vida en 9 de julio de 1873, con tanto contento de sus enemigos, pues el brigadier Cabrinty era de los que á fuerza de astucia, arrojo y actividad, se convierten en constante pesadilla de sus contrarios.

Don José Cabrinty era mallorquín; pues había nacido en Palma de Mallorca el 21 de julio de 1822: ingresó en el ejército muy joven, y como cadete tomó parte en las postrimerías de la primera guerra carlista, logrando distinguirse por su bizarría en la acción de Miravete y las tomas de Aligia, Morella y Berga.

Ardiente partidario de los ideales liberales, viósele, una vez terminada la guerra, tomar activa parte en casi todas las aonadas ó pronunciamientos de los progresistas, entre los que figuraba como hombre de acción y como uno de los más entusiastas defensores de la libertad.

También tomó parte en la gloriosa campaña de Africa, de la que regresó con ascensos y condecoraciones ganados honrosamente.

Al estallar la última guerra carlista fué destinado á petición suya al ejército del Norte; y primeramente mandando los batallones de Navarra y de América, y después como comandante general de la provincia de Lérida, logró imponerse al enemigo y fama imperecedera de hombre valeroso y osado para la guerra.

El día 9 de julio de 1873, dirigióse Cabrinty con su columna desde Balsareny á Alpens, población esta que dos antes de llegar á ella la columna de aquél había sido evacuada por las fuerzas del conde de Caserta y de los jefes Saballs, Hage y otros. Noticias de estos de la aproximación de Cabrinty, emprendieron el regreso á Alpens, maniobra que fué vista por el bizarro brigadier, quien con el propósito de coger al enemigo la delantera aceleró la marcha al frente de una guerrilla; pero no tanto que pudiera impedir que los carlistas se posesionaran del pueblo antes que él.

Al llegar Cabrinty á las primeras casas de Alpens, los carlistas embosca-

dos en ellas los recibieron con nutridas descargas, dejándole exánime en medio de la calle y sin darle tiempo más que para exclamar: ¡Dios mío, soy muerto!

(Prohibida la reproducción)

LA MAYOR CATÁSTROFE DEL FERROCARRIL

La catástrofe más espantosa de cuantas han ocurrido en el ferrocarril fué la de Chatsworth, el 10 de agosto 1887.

Un tren que se dirigía á la estación de las cataratas del Niágara con la enorme velocidad de 1.500 metros por minuto, al llegar á un puente que aparecía después de una curva, y detrás de alto desmonte, se encontró con que el viaducto estaba roto y ardiendo.

El maquinista intentó dar freno y echar fuera el vapor; pero la velocidad del tren era tal, que la primera locomotora salvó el viaducto, la segunda se rompió en la misma orilla y cayó al barranco arrastrando tras sí á todos los coches, los cuales se amontonaron unos sobre otros. Sólo quedaron en la vía tres «sleeping car», á los cuales se les rompieron los enganches. De los 960 viajeros solo 250 que iban en esos coches resultaron salvos ó con leves contusiones; los heridos graves pasaron de 400; en cuanto al número de muertos, jamás se ha podido saber con exactitud, pero se calcula que pasaron de 170.

El incendio, aumentado por el fuego de la máquina derrumbada contribuyó al desastre, haciendo que murieran quemados vivos muchos viajeros.

CRONICA

Nuestro querido amigo el diligente diputado por este distrito, D. Tomás María Ariño, ha recibido una carta del célebre administrador de este ferrocarril Central Sr. Sistges, noticiándole que tiene dadas las oportunas órdenes para que se coloquen inmediatamente las barreras y cadenas metálicas en los pasos á nivel de Capuchinos y la Florida, enclavados en el término municipal de esta ciudad.

Bueno será que el amigo Ariño tome á beneficio de inventario la promesa del inclito representante de la compañía belga (que por la gracia de Dios padecemos), para la cual no hay mandatos, leyes ni autoridades.

Mañana se espera pasará en el tren de las siete de la mañana con dirección á Valencia, una nutrida música de Santander.

Por un error de caja, aparecía en nuestro número del domingo, que el digno presidente de la Económica, señor Nongrés, se había hecho cargo de los bienes de D. Juan Delgado, donados á aquella sociedad, importantes 10.000 pesetas en láminas, debiendo decir 10.000 reales.

No apresuramos á hacer esta aclaración, y lo sentimos al propio tiempo por ser la diferencia bastante regular entre lo cierto y lo erróneo.

Ayer recibimos el siguiente telegrama de nuestro querido amigo, D. Humberto André: «Madrid 20, 11 45.—Cantaritos picando en la corrida de toros, alcanzó ayer el mayor éxito que ha obtenido ningún picador en la plaza de Madrid. Unánimes y repetidas ovaciones premiaron valor y paños de nuestro paisano.»

Nosotros enviamos al valiente Cantaritos un aplauso entusiasta, que lleva envuelto el de todos sus paisanos.

De seguir así, que no hay que dudar, el de Villastar alcanzará uno de los primeros puestos en la historia taurómaca.

¡Bien por Cantaritos!

Ha terminado brillantemente la carrera de Medicina, nuestro querido amigo y colaborador de este periódico, D. Zoilo Nebot, al cual hemos tenido el gusto de saludar de paso para Santa Eulalia.

Enviamos nuestra enhorabuena al amigo Nebot, deseándole grandes prosperidades en su brillante carrera.

Ayer marchó á Valencia la ronda aragonesa que ha de tomar parte en la Fiesta de la Jota que ha de celebrarse en la ciudad de las flores.

También marcharon al mismo punto, procedentes de Zaragoza, los notables cantadores de jota, Isabelita Muñoz y Juanito Pardo.

Muchos aplausos y el triunfo les deseamos á todos.

El señor arquitecto municipal ha denunciado de oficio á la alcaldía, que el muro de contención del Ovalo, recayente á la bajada á la estación, amenaza derrumbarse y procede tomar medidas de precaución para evitar desgracias.

Ha sido nombrado ingeniero de Caminos de esta provincia, D. Severino Ballo.

Se nos asegura que para la festividad de los Santos Mártires, tendrá lugar en nuestro circo taurino una novillada, en la que el Saro actuará de maestro, y ayudándole varios novilleros valencianos.

Celebraremos llegue á efecto la becerrada.

Para pago de varios libramientos que se han de realizar hoy, señaló ayer la Tesorería de Hacienda 37.628 pesetas.

La huelga iniciada ayer por unos pocos trabajadores de los ocupados en las obras de Carmelitas, no tuvo consecuencias, habiendo vuelto por la tarde al trabajo varios de ellos, y los restantes hoy por la mañana.

Por el impuesto de Consumos, se verificaron ayer en la Hacienda los ingresos siguientes: Jabaloyas, 250 pesetas; Valderobres, 962; Parras de Martín, 221'85; La Mata, 385'62; Torres, 282; y Villarlengu, 44.

La Dirección general de Aduanas interesa de la Delegación de Hacienda de esta provincia, que tan pronto sea conocido el resultado de la cosecha de cereales, se informe del número total de kilogramos en que se calcula su rendimiento, determinando á la vez, si la cosecha puede calificarse de superior, buena, normal, costa ó mala, y las causas que en su caso hayan podido influir para no alcanzar, aquella cifra que

fundadamente se pudiera esperar obtener con relación á la cantidad sembrada, condiciones del suelo y sistema de cultivo.

D. Joaquín Cespo, ha ingresado en el Tesoro 11 25 pesetas por una parcela radicante en Villet procedente del Estado y D. Ramón Gómez Dolz, 17 pesetas por otra parcela en dicho pueblo é igual procedencia.

Ya escampa... y llovían chuzos.

La prensa valenciana persiste en su campaña contra la compañía extremeña del Central de Aragón, llenando diariamente muchas columnas y publicando nuevas y graves denuncias, que en otro país que no fuera el nuestro serían inmediatamente tomadas en cuenta por los tribunales.

Al efecto véase uno de los párrafos que *El Pueblo* de anoche publica, como complemento á una serie de escandalosos abusos que formula contra la citada empresa:

«Si las denuncias que la prensa ha formulado estos días contra la Central de Aragón, se hubiesen dirigido contra una empresa formada por honrados trabajadores, ciudadanos españoles, con seguridad que á estas horas las autoridades hubieran intervenido ya y el juzgado estaría instruyendo diligencias para exigir las responsabilidades consiguientes.»

D.^a María Martín Repullés, ingresó ayer en la Sucursal del Banco de España 91'90 pesetas por la redención de dos censos procedentes de los propios de Mirambel números 4.326 y 27 del inventario.

El sabio y joven electricista señor Marconi, ha inventado un nuevo procedimiento de telegrafía sin hilos, suprimiendo las torres.

En breve hará las pruebas oficiales.

La revista musical *Fidelio* ha publicado, en sustitución de sus tres números ordinarios del mes de julio, un número extraordinario que sobrepaja á todo lo acostumbrado en esta clase de publicaciones y es verdaderamente notable tanto por la cantidad como por la calidad de la música que le acompaña. Basta decir que se trata de la mazurka «Carnavelesca» de don A. Javaloyas que obtuvo el primer premio en uno de los concursos de *Fidelio* (5 páginas de música); la jota «recuerdos de Caspe» (6 págs.) del maestro D. Baltasar Alfonso, organista de la Catedral de Madrid; un precioso zortziko «¡Tristes recuerdos!» (4 págs.) escrito expresamente para *Fidelio* por el maestro D. Cleto Zavala y una «Canción granadina» muy delicada escrita expresamente por don Francisco Alonso Lopez (4 págs.) Todo esto en los almacenes de música vale de 6 á 8 pesetas y *Fidelio* lo da, con más texto, grabados etc. por 90 céntimos. Trimestre con derecho á regalos 250 pesetas.

La administración del colega, trasladada recientemente á la calle de Serrano número 36 principal Madrid, envía muestras gratis á todo el que las solicita.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas á precios reducidísimos, en casa Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los fieltos de esta capital, por concepto de consumos la cantidad de 333'39 pesetas.

Fenol

Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador e insecticida, y el pre-ervativo más eficaz del **Cólera, Fiebre amarilla, Tifus, Viruelas, etc.**
Cura rápidamente las quemaduras, heridas, sabañones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, etc., etc.
Aprobado por la M. I. Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.
De venta en las principales farmacias y droguerías.
Por mayor: **J. URIACH Y C^a, Mercaderes, 20. — BARCELONA**

Comelerán

LA MÚSICA Y LAS ENFERMEDADES

Cómo afectan al organismo los distintos instrumentos

La música no solo afecta al sentido del oído; también influye, y no poco, sobre la salud, estando probado que cada instrumento tiene una aplicación especial bajo el punto de vista médico.

Mientras el violín es muy saludable para los hipocóndricos y las personas afectadas de melancolía, el contrabajo produce maravillosos resultados en los casos de atonía nerviosa.

El arpa es muy conveniente para los histéricos: bien lo demostró David aliviando los furros de Saul.

La flauta en casos de irritación y de tuberculosis incipiente.

El oboe tonifica el organismo y calma las perturbaciones mentales ocasionadas por las pasiones exageradas, la pérdida de una fortuna u otras causas análogas.

La trompeta influye favorablemente sobre aquellas personas que sufren de lirio perscentorio.

La corneta combate la obesidad. El trombón puede emplearse contra la sordera.

El tambor contra las afecciones nerviosas, especialmente aquellas que residen en la cuerda espinal.

Pero aunque la música tenga ciertas virtudes terapéuticas, no conviene abusar de ella. En las personas impresionables, sobre todo, produce excitaciones graves, citándose casos de músicos a los cuales su arte ha llevado al sepulcro.

Bellini era aún muy joven cuando murió de tuberculosis. Pergolesi falleció mientras componía su «Stabat» y la famosa Malibran sufrió convulsiones mortales al oír por vez primera la sinfonía en «do» de Beethoven.

CHIFLADURAS DE GRANDES HOMBRES

El ser un rey poderoso, un bra-vo general o un estadista consumado, no está reñido con las manías y chifladuras personales que todos los hombres padecemos, algunas de las cuales son realmente inexplicables en aquellos que parece no debieran pensar más que en los negocios del Estado.

No deja de ser ridículo, por ejemplo, que Epaminondas se divertiese cantando en las fiestas de aldea, y que Escipión y Lelio aprovecharan sus ratos de ocio para ir a la orilla del mar para jugar con las conchas, ni más ni menos que si fueran dos chiquillos.

Se comprende perfectamente que Enrique IV de Francia, al fin padre, divertiese a sus hijos corriendo por su palacio a caballo en un bastón; pero es incomprensible la manía del rey Juan de Chipre, que se pasaba la vida devanando ovillos de lana.

Carlos IX de Francia no tenía nada más que tres chifladuras: hacer versos, herrar caballos y criar perros; es de suponer que nada de esto le divertió tanto, sin embargo, como la noche de la Saint-Barthélemy.

Augusto sintió más tristeza por la muerte de una codorniz que había criado, que si hubiese perdido una batalla.

Horacio poseía una gallina a la que puso por nombre *Roma*. Cuando se le murió, hubiera dado por verla viva la ciudad del mismo nombre; por desgracia, Alarico se había apoderado ya de ella.

La manía peculiar de Domiciano consistía en no poder ver las moscas; esto es, por lo menos, más fácil de concebir que la antipatía del canciller Bacon hacia las rosas.

La afición de Carlos V a los relojes es bien conocida de cuantos han leído algo acerca de aquel monarca.

En nuestro país, muchos reyes han demostrado una afición decidida a la caza; pero apenas hay alguno en quien esta diversión haya llegado a convertirse en manía.

Los franceses han tenido un rey cuyo mayor goce consistía en hacer cerraduras, y otro que se divertía vendiendo el producto de la pesca, a la que se dedicaba con verdadera pasión.

Las altas dignidades eclesiásticas también nos ofrecen múltiples ejemplos de chifladuras notables. Mazarino no sabía estar sin un mono, al que profesaba singular afecto. Richelieu sentía igual cariño hacia los gatos, y además se divertía muchas veces tirando a sus criados postas con una cerbatana.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas a las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro a 0.° y al nivel del mar.	768.1
Temperatura en centígrados.	18.0
d máxima a la sombra.	23.0
d mínima a cielo descubierta.	7.2
Km recorridos por el viento en 24 horas.	132.2
Presión máxima en Kg.	3.4
d mínima en mm.	0.0

SUSTITUTOS PARA EL EJERCICIO. Se necesitan necesarios absolutos, reservas y excedente de capo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse a DON MANUEL CASTANERA, Pasco Valenciano, 14, PAMPLONA.

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desea y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandria. El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5. — ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

EN TERUEL: DROGUERIA DE FLORENCIO CASINOS

Si V. no quiere envenenarse

comprando SACARINA compre los refrescos gaseosos marca LA ESTRELLA únicos en España dulcificados con AZUCAR y garantizados por análisis químico practicado por el Dr. Peset de Valencia. Todas las demás marcas llevan SACARINA, son perjudiciales a la salud y su venta está absolutamente prohibida por la legislación española. Pídanse en todas droguerías y tiendas de ultramarinos. Cada caja, que contiene seis refrescos, vale 20 céntimos. Depositarios: en TERUEL, D. FERMIN RODRIGUEZ, DROGUERIA ARAGONESA; en Mosbuenela, D. Tomás Alcón, Café.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

El nuevo ministerio

Madrid 21, 3.

Ha jurado el nuevo Gabinete, constituido en la forma siguiente:

Presidencia, Villaverde; Estado, conde de San Bernardo; Gracia y Justicia, Santos Guzmán; Marina, Cobián; Gobernación, García Alix; Hacienda, Gonzalez Besada; Agricultura, Gasset; Instrucción pública, Bugallal.

El ministro de la Guerra, Martitegui, jurará hoy.

La suspensión de Cortes, se hará por decreto en «La Gaceta».

Silvela fracasado

Se asegura que Silvela ha hecho decidido propósito de retirarse a la vida privada en vista de la decepción sufrida por los últimos acontecimientos políticos.

La Corte a San Sebastián

Mañana saldrá a su excursión veraniega la familia real. El ministro de jornada será el conde de San Bernardo.

Conspiración en Melilla

Descubiértose una conspiración en el batallón disciplinario, allí de guarnición. El plan de los conjurados, era pasarse al campo moro con armas y bagages. Han sido presos e incomunicados, 14 soldados de dicho batallón.

La agonía del Papa

En vista del estado desesperado de Su Santidad se ha telegrafado del Vaticano a todos los nuncios del orden católico, y llamado al cardenal Bannutelli para que dé al Papa su bendición.

Consejo de ministros

Celebrábase y discutido causas sobre la crisis. Se acordó no admitir dimisiones de los altos cargos; no obstante se cree será nombrado gobernador de Madrid el Sr. Lacierva, y alcalde el señor Rolland, también se indica para gobernador del Banco de España al Sr. Sanchez Guerra.

Fallecimiento del Papa

Recibese telegrama de Roma, noticiando que el Papa ha muerto tras de una agonía lenta. El gobierno italiano hará honores reales al cadáver de Su Santidad León XIII. El doctor Laponi y sus familiares no se separaron un momento del lado del augusto enfermo.

Al fallecer creyóse se había quedado aletargado, pues no pronunció palabra ni hizo movimiento alguno.

Reina emoción grande.

El Cónclave

Reunídose el Cónclave, y cardenal Oreglia se ha encargado del Palacio en su calidad de camarlengo.

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÍATICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR



CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general Mayor, 18. - MADRID

OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 82

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y MARNITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONÍACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para el tratamiento de la vida

AZÚFR PRECIPITADO SCHLOSSING

para riego y fertilización repetida

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás. 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Otitis bronco-neumónicas, laringo-faríngeas, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puertos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabaniila, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajes, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se lean entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.